

# 地方高校学科建设发展战略探讨

◆单佳平

学科建设是高校一项具有战略意义的基础工作，是高校可持续发展的生命线。在高等教育的大众化、国际化以及教育需求多样化的背景下，高校之间竞争的核心内容之一就是学科建设的水平。地方高校应高度重视学科建设的发展战略，把握学科建设的发展规律，增强办学竞争力，形成办学特色，努力实现快速协调健康发展的目标。

## 一、地方高校学科建设的现状和误区

近几年来，地方高校学科的实力和水平得到了不同程度的提升，这无疑对整体筑高我国高等教育平台，促进地方高校为地方经济建设和社会发展服务产生了积极影响。但是，有些地方高校在学科建设观念上还存在偏差，学科建设过程中仍存在着一些值得重视的不良倾向和误区。

学科门类设置上盲目求大求全，学科结构不合理。部分地方高校在学科门类设置上盲目求大求全，片面地将学科结构协调等同于学科门类齐全，脱离本校所处区域的实际，导致“千校一面”、教育资源浪费，造成大而空、全而弱的局面。在学科结构的布局上看料做菜，有什么师资办什么学科，缺乏学科和学校发展规划的前瞻性，新兴、交叉学科少，造成学校学科发展不能适应当前经济和社会发展的需要，难以适应学科综合化的发展趋势，理工和社科类学科设置偏科严重，不利于人才素质的全面培养和学科的相互促进。

学科组织结构中行政权力与学术权力不清晰。传统的学科组织采用行政管理方式，地方高校多年来也一直实行行政主导的学科发展决策机制，学科发展决策权集中在校(院)级行政领导人和相关行政部门，日常管理权却分散在各个二级学院(系)。这种行政权力与学术权力不清晰的学科管理模式，造成制定的政策很难符合多样化学科发展的规律，也容易产生资源投入的重复、浪费和紧缺，在学校内部争资源、争地位，人为地制造了学科之间的矛盾。学术权利在宏观决策时的缺位，导致学术组织自身积极性的挫伤，也难以在日常管理中真正贯彻学校学科发展的意图，使其无法成为真正的科学的研究和教学的主体。

人才培养和引进机制不健全。部分地方高校虽重视学科梯队的建设，但由于“重引进、轻培养”，既挫伤了大量教师科研人员的积极性，又使被引进人才因缺乏相应的培养机制和合作伙伴，潜能不能充分挖掘出来，其结果是边引进、边流失。同时，由于部分地方高校在引进人才方面缺少规划，只要是高学历、高职称的教师就引进，在某些长线学科上大量引进人才，而学校急需发展的学科却缺乏领军人物，结构极不合理、不科学。造成的结果是一方面，学科本身力量重复，梯队成倒金字塔，互相争资源，难以形成合力；另一方面，在学校层面上却不能形成新兴学科、特色学科，难以以特色求发展、以特色争一流。

## 二、地方高校在不同发展阶段学科建设的特点

目前大多数地方高校定位为教学型大学或教学研究型大学，结合我国高等教育的现实情况，以学科建设的标志性成果——获得硕士学位授权点和博士学位授权点将地方高校学科建设时期划分为三个阶段：创建之初至获得硕士学位授权点前一般为教学型阶段；获得硕士学位授权点后为教学型向教学研究型过渡阶段；获得博士学位授权点后为教学研究型初期阶段。不同阶段有不同的学科建设特点，应该采取不同的战略选择。

教学型阶段，由于建校时间不长，学校建设与发展的重心在于建立有序稳定的教学规范，逐步提高教学质量，学校以教学为中心，集中力量抓教学，以期尽快达到国家规定的本科教学合格标准。因此从管理层到普通教师对学科的概念、学科与专业的关系、学科建设的内涵、学科建设的重要性、如何进行学科建设等，在思想认识上还不清楚、不统一，学科建设处于蒙胧期。学校规模逐步扩大后，师资队伍的建设以引进为主，而且引进的主要目的是满足教学工作的需要，因此师资队伍的学历、职称和学科结构参差不齐，反映到科学研究工作上，就是各自为战，基本延续教师原来的研究工作，申请高级别、大项目的基础和能力不足，学校整体科研基础薄弱，学科类别分散，形不成气候。学校科研和学科建设管理工作基本停留在顺其自然的状态，没有学校整体的科研与学科发展规划，没有相关的激励机制，管理队伍素质和管理水平较低。随着学校的进一步发展，学校开始逐步重视学科建设，但学科建设的层次较低，省市重点学科较少，且重点学科的设置基本以自然生长的方式产生，没有从全校学科布局和社会需要来有意识地培育新的重点学科。

教学型向教学研究型过渡阶段，学校工作的重心在进一步提高教学质量的同时，大力加强学科建设和科研工作，学校发展目标从教学型向教学研究型过渡。学校已经有一部分各级各类重点学科和硕士点，管理层已经认识到学科建设的重要性，开始制定学科发展规划和硕士点建设规划，参与学科建设，特别是参与有组织的科研和学科建设的积极性需要通过建立激励机制等方式予以实现。同时，重点学科和硕士点的分布还不够均衡，学科的生长方式基本以扩散型为主，即在原有较强学科的基础上逐步扩展到相关二级学科和相近学科。除个别学科外，学科建设的整体水平不高，学术带头人队伍实力不强，尤其

是国内外具有影响和竞争力的领军人物稀缺,急需培养和引进一批水平突出的学科带头人。此外,高水平的科研项目和成果虽然逐步增加,但承担高级别、大型科研项目的团队和能力严重不足,一流科研成果(可获得国家级别的奖项)仍然凤毛麟角。由于学科建设的快速发展,不断产生新的问题和矛盾,学科管理的相关规定和管理制度需要不断加以调整、更新,需要学校的领导层具有高超的驾驭全局的能力以及执行有力的组织机构。

教学研究型初期阶段,学校已有相当数量的硕士点和部分博士点,拥有一定规模的省、市、校重点学科,硕士点所在学科的分布已基本合理,发展的重心已从单纯的追求数量增长转向质量的提高。学校已有一支优秀的师资队伍,但高水平的研究生导师队伍的厚度不够,能够做出重大科研成果的研究人员需要进一步的培养,师资从引进为主转向自身培养提高和引进相结合。研究生工作从硕士数量增长为主逐步过渡到提高硕士生培养质量和增加博士生数量相结合。研究生教育逐步规范,相关的管理制度日趋健全和合理,质量监控体系日益完善,创新意识和创新能力的培养成为整个培养工作的重点。科学的研究工作逐步以组织承担大型、高级别重点项目为主,高级别科研成果逐年显现。学校的社会声誉进一步提高,服务地方的能力日益增强,深入开展服务区域经济和社会发展事业成为学校的重要工作,而该项工作的成效如何,学校的组织、对外联系、相关制度建设及教师的观念转变和积极性调动成为关键。

### 三、地方高校在不同发展阶段学科发展策略的选择

#### (一)教学型阶段

教学型阶段,学校以教学为中心,在制订学校学科建设发展规划时,不仅应注重把加强本科教育、提高本科教育质量纳入到学科建设的目标和规划中,而且需要鼓励教师结合专业建设开展科研工作,逐步提高教师开展科研工作的积极性和研究水平,同时发现并培育潜力学科,建设部分有特色和一定水平的重点学科,以获得硕士学位授予权为重点目标。这一阶段学校学科建设发展战略的选择是:

转变思想,形成共识。在教学工作基本稳定后,学校需要有意识地加强科研工作重要性的宣传,领导层应在科研及学科工作是推动学校进步的关键要素上形成共识,采取多种方式使广大教师认识到科研的重要性并主动开展科研工作。如通过学校之间的比较和大量高校崛起的案例示范在全校形成一个氛围,让广大教师认识到科研工作与自身发展提高的关联性和重要性,激发他们结合教学工作开展学术研究的积极性。学校还要按照实际情况,切实制定一系列科研管理制度,以制度促进和保障科研工作的开展。

经费投入,点面结合。学科建设和科研工作,需要加强经费的投入。学校既要在有限的办学经费中安排适度的科研经费,同时又要以有特色的研究项目和学科去争取政府相关部门适当的政策倾斜和企业的重点支持。在经费的安排上既需照顾到多数教师的积极性,又要通过重点委托等方式促进学科带头人

的成长,加快特色学科、潜力学科的建设与发展。

学科遴选,重点突破。要认真分析学校科研工作现状,发现、选择和建设有潜力的学科。选择的标准是已经具有一定的研究基础,有多位教师在该学科取得具有一定水平的成果;有一定的发展潜力,学术主要骨干学术功底扎实、年富力强、具有较强的进取心和责任心;所在学科属于国家科技、产业导向倾斜的朝阳学科,符合国家整体布局的要求,有利于争取国家各类型高级别项目;要具有区域特点,具有不可替代性,这样容易得到地方支持,易于逐步形成鲜明的区域特色,符合国家学位点布局设置的原则。潜力学科一旦选定,需要坚持不懈,重点扶持,在人才引进、合作研究、经费保障等方面给予足够的支持,最后凝聚力量,实现硕士学位授予权的突破。

#### (二)教学型向教学研究型过渡阶段

教学型向教学研究型过渡阶段,学校由单一教学中心逐步向教学、科研两个中心转移,在制定全校中长期学科发展规划时,不仅需要大力发展研究生教育,增加硕士学位点,扩大各级各类重点学科,加大科研及学科建设激励力度,迅速提高科研实力,而且需要培养一批学术带头人和学术骨干,形成具有竞争力的学术团队和部分特色优势明显重点学科,以获得博士学位授予权为根本目标,完成教学型大学向教学研究型大学的转变。这一阶段,学科建设发展战略的重点是:

统一思想,科学规划。首先要确定学校从以教学为中心向教学科研并重转变的重大发展战略,并进行全面的调研和分析,制定切合实际的学科发展规划。地方高校在人、财、物等资源十分紧张的情况下,若想在较短的时期内,取得学科建设的显著进展,需要贯彻不均衡发展的理念,在摸清学科“家底”情况下,采取重点发展的策略,坚持“有所为,有所不为”,在重点、特色学科建设上做文章,使整个学校的学科发展合理有序、重点突出、特色明显。

设计机制,建设团队。战略和规划确定后,充分激发广大教职工开展科研的积极性,构建学科团队成为关键因素。首先要设计激励机制,如科研经费资助和配套制度、科研成果奖励制度、职称晋升制度、岗位聘任制度等,制度设计的原则要符合学校的中长期发展目标,充分体现学校在不同阶段的发展要求。其次是组织和建设学科团队,要按照学科规划和学位点建设的要求,根据不同级别的学科发展目标配置、引进和培养师资。省级重点学科和学校优势特色学科以争取博士学位授予权为目标,引进和培养师资的重点以国内有较大影响和水平领先的学科带头人和学科骨干为主,并按照研究方向的梯队要求,配齐配足,在经费、待遇、研究条件等资源的配备上给予充分的保证。

构建平台、特色优先。科研及学科建设快速发展的重要保证是构建各种平台,因为打造的学术团队只有在相应的平台上,才能发挥团队效应,获得各方面的支持、帮助,迅速扩大影响,提高水平。地方院校除了争取国家和省部级的重点学科、重点实验室、创新基地等平台外,还必须紧贴地方,根据地方产业发展的要求,建设一批实验室、技术中心、研发中心、研究所,顶天立地,既可承接国家级的科研任务,也可以适应和解决地方

# 专业资料室在高校学科建设中的作用

◆詹庆云

近几年来,随着教育事业的大发展,不论是在专业学科建设,凝练学科方向,构筑学科基地,创新队伍建设,还是在人才培养等方面,高校专业资料室都发挥了重要作用。掌握学科动态,洞察学科的发展趋势,占有本学科的最新信息与资料,都需要专业资料室拥有并提供足够的文献信息资源做支撑,专业资料室作为高校图书馆信息中心的延伸,对于提高学科建设的水平起着至关重要的作用。在高校已有图书馆的大背景下,专业资料室建设只有定位在专业、对口与急需上,才能在学科建设中发挥重要作用。

应用型课题。特色是积聚力量获得突破的支点,要发展特色学科,关键是培养特色人才,要根据塑造特色的要求,鼓励团队不断总结经验,跟踪国内外最新学术进展,调整和改进自己的研究方向、内容和研究手段,争取在空白点、盲点、薄弱点和交叉点上取得突破和领先,以特色创一流。

### (三)教学研究型初期阶段

教学研究型初期阶段,学校学科的布局基本合理,硕士点、各级重点学科(一般指省级以下)都已有一定数量,博士点也取得了突破。学校发展的重心已从单纯的追求数量的增长转向到追求质量的提高。学校学科建设发展的目标一方面需继续大力发展研究生教育,增加博士授权点数量,以学科发展提升人才培养质量和水平,构建完整的本科、硕士、博士三级人才培养体系;另一方面需进一步提升重点学科和特色学科的数量、档次和水平,重点增强承接大型科研项目和解决国民经济重大问题的能力和水平,创造大批一流科研成果并转化为生产力和文化产品,使服务地方能力得到显著提高,从而更好地推进区域精神文化建设,增强区域科技创新能力,成为区域社会经济发展的重要推动力量。这一阶段,学校学科建设发展战略的选择是:

突出重点,协调发展。多学科建设是教学研究型大学的突出特征,因此需要以大力建设学科群为重点,以原有特色学科、高水平重点学科为核心学科,努力寻求纵向和横向关联学科的发展,根据产业链和知识链的关系,发展上下游学科,在促进新学科发展的同时,也增加了原特色学科的厚度和深度,发挥这些学科对核心学科的支撑作用。现代社会遇到的问题大多需要多学科协同攻关,这也体现了高水平大学解决综合问题的能力和水平,所以在制定学科发展规划和推动学科建设的过程中,

### 一、为专业的课程教学提供前沿信息和资料参考

专业资料室在专业性、科学性的要求上异常严格,是一项费力、费时、复杂而又细致的工作。随着电子时代的到来,各种音像资料应运而生,这给高校专业资料室的建设与管理带来了新的契机。

以美术类专业资料室建设为例,它的文献资料品种几乎囊括了所有文献的种类:各种材质,开本和形式的专著、教材、画册、幻灯片、音像、光盘等一应俱全。在美术类专业资料室里,一般都收藏有各类珍贵的美术史料类大部头的纸质文献,如《中

需要特别注重学科种类和学科层次的均衡协调布局,这样才能促进新的高水平学科不断产生。

科教并重,互相促进。科研与教学互相促进,高素质人才(研究生教育)和宽口径厚基础的人才(本科教育)培养并举反映了教学研究型大学的本质要求。一方面要将科学的研究的前沿成果融入教学内容,使学生尽快接触最新知识,缩短从学习到研究工作的适应过程;同时将创新的理念和研究的方法融入教学的过程,让学生在掌握知识的过程中学会独立思考、学会研究创新。另一方面通过学科建设成果反哺教学的过程,有利于教师对学科知识的梳理和总结,加深对学科知识的系统理解和把握,提高学科研究水平,同时要通过科学的培养来发挥高素质学生的聪明才智,以壮大、充实学科队伍的力量。

孵化成果,服务地方。处于教学研究型大学这一发展阶段的高校学科建设重点之一,就是不断创造条件,发现、培育、孵化、创造和转化高水平的研究成果,做到“推一批,建一批,抓一批,看一批”。一是要联合企业、贴近市场,将已成形的科研成果尽快推向社会、推向市场;二是要对雏形已备、初露端倪的研究项目重点支持,组织力量、联合攻关,形成重大成果;三是对已有研究项目进行认真梳理分析,对于涉及社会重大问题、企业急需产品和技术项目,要提高项目预期成果的包容性、时效性和先进性;四是组织力量、广泛调研,指导研究人员根据自身基础和联合其他学科申报开展研究,降低研究人员的搜寻成本。地方高校学科建设要牢牢树立以服务地方经济建设和社会发展为根本,符合区域的产业导向和发展重点,解决地方的发展问题,在融入地方中逐渐形成学科特色和亮点,在服务地方中不断寻找学科资源,在与地方合作中快速提高学科建设水平。

【作者单位:宁波大学】 (责任编辑:郑骊君)